

外交部发言人：

希望沉迷「甩锅」游戏的美国政客「回头是岸」

新华社北京5月7日电(记者 温馨)外交部发言人华春莹7日说,中方希望美国那些至今还沉迷于“甩锅”游戏的政客“回头是岸”,赶紧把精力集中到控制美国国内疫情、抢救更多美国人生命、更好维护美国人民健康安全上来。

当日例行记者会上,有记者问:5月3日,美国国务卿蓬佩奥接受美国广播公司节目采访时称,迄今最权威的专家们似乎都认为新冠病毒系人造,我没有理由不相信。主持人对此提出质疑,指出美国情报总监办公室日前发表的声明称科学界广泛共识是病毒并非人造或经过基因编辑。蓬佩奥随后改口称,你说得对,我同意,我看到了情报机构的说法,我没有理由进行怀疑,这一说法目前是正确的。中方对这一自相矛盾的表态有何评论?

“他之所以前言不搭后语,是因为他一直在编造,用谎言掩盖另一个谎言。这已经是公开的秘密。”华春莹说。

随后有记者问:蓬佩奥称病毒来自武汉实验室,中国一直拒绝交出病毒样本。中方对此有何评论?

华春莹说:“蓬佩奥一方面承认不能够确定病毒来源于武汉实验室,另一方面又表示他有重要证据证明武汉实验室里有病毒样本。他还说中国不透明,本可以避免几十万人死亡。我想我们还是有必要用事实来说话。”

华春莹说,关于病毒源头问题,目前世界上的顶级科学家包括美国国内著名科学家和疾控专家都已经表示,必须基于科学和事实作出判断。近日有很多有关国家最早感染病例发现时间提前,比如法国本土首个确诊病例时间提前到了去年12月,而且是由本地未知来源病毒引发,跟中国输入的病例不同。瑞典公共卫生局流行病首席专家称瑞典可能11月份就已经出现了感染者。美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长也表示去年11月他就已经感染。美国佛罗里达州1月份已经出现确诊病例,而且感染的171人当中没有一人曾前往中国。“蓬佩奥国务卿为什么要在科学家和专家还没有定论的情况下,就匆匆忙忙下结论,咬死‘病毒源自武汉实验室’。他的证据在哪里?请拿出来!如果拿不出来,是不是还在炮制过程中?”

华春莹介绍,武汉P4实验室是中法政府合作项目,从设计、建设到管理都严格按照国际标准,而且第一批实验人员是在美国和法国的P4实验室接受的培训,每年实验室设施设备都要由国家认可的第三方机构进行检测。作为全球正在运行的数十个同样等级的P4实验室之一,一直坚持同各国开展交流合作,坚持科研信息及时公开共享,去年一年就接待了来自世界各地的70余人次访问。他们还设置了信息共享平台,其中“2019 新冠病毒信息库”访问量超过了60万次,下载量超过2100万次。美国生态健康联盟主席、病毒专家达萨克与武汉病毒研究所合作已经长达15年,他在4月26日接受媒体采访时表示,武汉病毒实验室尚不拥有引发疫情的病毒。

“关于美方一些人不断指责中国不透明、延误导致疫情扩散,我们已经多次不厌其烦地详细介绍了中方应对疫情时间线,事实清清楚楚、明明白白。”华春莹说,5月4日,顶级学术期刊《自然》杂志刊发了中美英多国科研团队的研究成果,指出如果不是中国实施了强有力的非药物干预“组合拳”,中国的病例将增加67倍。美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯发表了一篇评论文章,批评美国政府在疫情问题上对中国“甩锅”毫无根据和逻辑,并且造成了严重后果。他认为,美国政府将中国视为美国问题的源头是麦卡锡主义的重现,是个大谎言。他还质问:“你们已经够了,你们难道没有一点羞耻心吗?”这道出了全体中国人以及世界上所有有正义感的人的心声。

华春莹说,1月23日武汉“封城”时,美国公开确诊病例只有1例。2月2日美国对中国关闭边境时,美国官方统计确诊病例只有11例。3月13日,美国宣布国家紧急状态时,美国内确诊病例是1264例。4月8日,中方解除对武汉“封城”措施时,美国内确诊病例40万。5月7日,美国内确诊病例已经超过了120万,死亡人数高达6万多。“美国内确诊病例从1人到100万人,用了不到100天。在这100天时间里,美国政府到底做了什么?世卫组织负责人表示,中国向世界各国发出的警告是同样的,信号是清晰的。为什么有的国家做出了足够反应,进行了干预,而美国却让疫情发展到今天的地步?难道美方没有任何值得反思的地方吗?”

华春莹说,如果说中国刻意隐瞒了真实情况,为什么全世界就美国驻武汉总领馆第一个从武汉撤回人员?如果美方没有感觉危险,为什么那么着急撤馆?美国疾控中心近日发布的报告已经明确指出,检测规模有限导致隐性传播等问题促使美国疫情在2、3月份加速蔓延,这难道也是中国的错吗?美方有人动辄把吹哨人挂在嘴边,但中国吹哨人张继先医生受到了嘉奖,而美国吹哨人海伦·朱医生、克罗斯舰长以及其他那么多医护人员,他们现在处境又如何呢?美国卫生与公众服务部下属生物医学高级研究和发展局局长里克·布莱特5日正式提起投诉,指控他关于新冠病毒的早期警告被忽略,而且由于他对某些药物治疗的谨慎态度导致被免职。美国政府打算如何处理他们的吹哨人呢?美国疾控中心网站长期数据空白、佛罗里达州关于1月份已经有171个感染病例的信息突然消失又是怎么回事?

华春莹说,共和党参议员全国委员会向竞选机构发送的长达57页的备忘录称,只要提到疫情就攻击中国,这又是怎么回事?难道这还不足以说明问题吗?美国到底还有多少真相被隐瞒?到底是谁把美国人民的生命置于危险之中?难道6万多逝去的美国人民的生命还不足以唤醒美国这些政客的良心吗?难道6万多美国人民的生命还不足以将他们从沉迷的荒唐“甩锅”大戏中唤醒吗?难道他们真的可以为了政治私利如此漠视数以万计的美国人生命,放弃道德底线和羞耻感吗?

“我们正面临着一场战争,这场战争不仅是人类病毒之间的战争,也是真相与谎言之间的战争。”华春莹说,“甩锅”推卸解决不了问题,更挽救不了逝去的生命。我们真心为美国那么多逝去的生命感到痛惜和悲哀。我们也真心希望美国的疫情能够很快得到控制,中方也愿意提供力所能及的帮助。

中国驻美大使：怪罪中国并不能结束疫情

新华社华盛顿5月6日电 中国驻美国大使崔天凯6日表示,指责游戏该结束了,怪罪中国并不能结束这场疫情,中美之间亟待修复互信,把力用到合作抗疫上来。

崔天凯当天在《华盛顿邮报》发表的评论文章中说,得益于中国政府采取的最严格防控举措和中国人民作出的巨大牺牲,中国的抗疫工作才取得今天的阶段性成果,最大程度地保护了中国人民的生命安全和身体健康,也为阻止疫情在世界蔓延争取了宝贵时间。

他说,面对这种全新病毒的侵袭,中方已尽力做到公开、透明、负责任通报,并且中方早就与美方分享信息,也一直在

支持美方抗疫努力。截至4月29日,中方向美方提供了44.46亿只口罩。

崔天凯表示,中国在抗击疫情的重负之下却遭“逢中必反”的荒谬思维抹黑,这种思维严重离间国际社会团结、损害抗疫努力。

他指出,“逢中必反”派认为中国必须是错的,这无关事实。他们抨击中国断然封城封省是“专制”中国在侵犯人权,污蔑中国施压世界卫生组织,一些人还叫嚣着要向中国追责、索赔。

崔天凯说,要求受害者赔偿荒唐至极,也挑战了人道精神。按照这个逻辑,谁来为H1N1流感作出赔偿?谁来为艾滋

病流行作出赔偿?谁来为2008年国际金融危机造成的巨大损失作出赔偿?

他指出,“逢中必反”的背后是肮脏的政治,反映了一小撮人通过转移民众注意力来追逐自身狭隘政治利益的企图。在他们的操作中,中国必须是错的。事实上,最需要曝光、最需要透明的恰恰是“逢中必反”背后的政治图谋。

崔天凯强调,“逢中必反”将把中美推向脱钩,贻误合作抗疫的努力,影响后续恢复经济增长和应对其他全球性挑战的合作。这么做,美国从中得不到任何好处,指责游戏该结束了。

外交部：希望美国人民尽快战胜疫情

新华社北京5月7日电(记者 温馨)外交部发言人华春莹7日表示,中方希望美国人民能够尽快战胜新冠肺炎疫情,将继续尽己所能为包括美国人民在内的世界各国人民抗击疫情提供力所能及的支持和协助。

华春莹在例行记者会上介绍,根据中国海关统计,3月1日至5月5日,中国向美国提供逾66亿只口罩、3.44亿双外科手套、4409万套防护服、675万副护目镜、近7500台呼吸机。

她证实,广西壮族自治区人民对外友好协会近日向

美国飞虎队历史委员会捐赠了6000只医用口罩、4000双医用手套等防疫物资。该委员会已经接收这批物资,并将分发给委员会成员、飞虎队老兵亲友。

“飞虎队的事迹在中国家喻户晓,是中美当年携手共同应对挑战的具体事例,也是两国人民友爱的生动象征。”华春莹说,中方有关机构向美国飞虎队历史委员会捐赠防疫物资,既是传承中美两国人民的历史友谊,也是对美国社会各界前期支持中方抗疫的积极回馈。



纽约地铁夜间停运
车辆每天全面消毒

▲5月6日,在美国纽约,地铁工作人员对地铁车厢进行消毒。6日起,为应对新冠疫情,原本24小时运营的纽约地铁开始在每天凌晨1点到5点暂停运营,对车辆进行全面消毒。

新华社发(郭克摄)

专家：“复阳”病例比例总体相对较低

但需隔离密切观察

新华社北京5月7日电(记者 田晓航)对于个别新冠肺炎治愈患者“复阳”现象,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强7日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,总体上看“复阳”病例的比例相对较低,但不能大意,需要对其进行隔离和密切观察。

“复阳”是指新冠肺炎患者达到了出院标准,出院后又出现核酸检测阳性。据王贵强介绍,目前我国,“复阳”病例整体发生情况的初步数据在5%至15%,有的地方只有百分之零点儿。

王贵强说,由于具有传染性风险,“复阳”的病人也要按照“有传染性”来进行隔离,并密切观察。大部分“复阳”病人没有临床症状,隔离观察即可;只有极个别会出现症状,极少数人胸片或CT显示有肺炎的进展。

为什么有的治愈患者会“复阳”?王贵强说,用“再检出”形

容可能更合适,即病毒在这类病人身上没有真正消失,“上呼吸道拭子、鼻咽拭子查不到,但是下呼吸道里还有病毒。”他说,从尸检也可以看到,死亡的患者也存在很多病毒颗粒,提示新冠病毒感染后,病毒存在时间比较长。

第二种情况是检测的敏感性还不够强。王贵强说,这种情况下,比如在低病毒水平、低病毒载量时,上呼吸道标本就可能查不到。

此外,个别病人免疫功能比较低,导致持续阳性或者“复阳”。“持续阳性的病例也有一部分,尽管不是很多,但我们也要高度重视。”他说。

王贵强说,目前对于“复阳”病人还在做相应研究,到底是免疫功能问题还是原来没检出病毒,这方面还需要做更多的工作。

咸阳“40余医护被裁”事件：原决定撤销，医院院长被免

据新华社西安5月7日电(记者 刘彤)记者7日下午从陕西省咸阳市委宣传部了解到,咸阳市妇幼保健院与49名医院工作人员劳动纠纷调查结果正式公布。

经咸阳市卫生和健康发展委员会牵头调查,咸阳市妇幼保健

院人员调整工作程序违反《劳动法》《劳动合同法》等规定,责成咸阳市妇幼保健院对聘用人员调整决定予以撤销。经咸阳市委研究决定,对负有领导责任的咸阳市妇幼保健院院长王美玲予以免职。

“香港再出发大联盟”发起人：希望传递同舟共济正能量

新华社香港5月7日电 由1500多位香港社会各界人士共同发起的“香港再出发大联盟”日前宣布成立。来自香港不同界别的多位发起人表示,希望借助大联盟这一平台团结各界力量、汇聚全体港人智慧,传递同舟共济的正能量,共同推动香港突破困局、勇渡崭新向前。

香港舆论认为,由社会各界人士共同发起的大联盟集合了香港社会的正能量,以合力来解决香港所面临的巨大挑战和困难,这是及时、必要的举措。大联盟共同宣言提出:拒绝被“搅炒”,选择发展;拒绝被破坏,选择法治;拒绝被撕裂,选择团结。

日前,香港疫情稍有稳定,但经济陷入低谷,“黑暴”“搅炒”已迫不及待重启。全国政协常委、香港新家园协会董事会主席许荣茂表示,这些政治病毒是香港抗疫成功、经济振兴的最大阻力,他真诚希望以实际行动,与社会各界群策群力、同舟同心,止暴制乱、恢复秩序,坚定维护“一国两制”。

“相信大联盟能够团结维护香港繁荣稳定的社会力量,协助特区政府解决一些困局,帮助香港渡过疫情难关,也可助力

重启经济、安定民生。”中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端说。

香港工联会会长吴秋北表示,香港劳工界期待大联盟在保就业、促民生这方面将采取的措施。大联盟中的很多企业也能提供实习和就业岗位,劳工界对此很欢迎。

香港是750多万香港人的共同家园,这个家已经遭受“黑暴”和疫情的重创,没有继续内耗折腾的本钱。港区全国政协委员姚志胜表示,每一位珍惜和爱护香港这个家的香港人,都应该团结携手,渡过难关,共同守护好我们的家园。

港区全国政协委员朱鼎健指出,尽快恢复正常秩序是所有以香港为家的人的共同心愿,全社会应当鼎力支持大联盟团结全体港人的努力,推动香港在坚守“一国两制”下向前进发,克服眼前巨大挑战,尽快走出困局。

香港特区立法会议员何创成表示,去年修例风波以来,很多香港人对于香港的核心价值、发展空间等问题看得不够清晰、透彻。他期望大联盟继续推动宣传“一国两制”,并利用多种方法令经济

重回正轨,从而恢复海外投资者对香港的信心,同时也凝聚香港人心,重建繁荣稳定。

“经历了新冠肺炎疫情和修例风波的严重冲击,香港经济尤其是旅游业面临前所未有的困境。”香港特区立法会旅游界议员姚思荣说,大联盟中有各行各业的社会贤达,他们有能力让受冲击行业获得实际帮助。他希望大联盟不仅着手解决短期困境问题,对于香港的中长期发展也要发挥作用。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示,大联盟对于未来香港应对民生问题有重大帮助。日前香港经济衰退问题严重,非特区政府可独力解决,须由特区政府和民间共同合作应对。

香港智库香江汇会长周伯展表示,大联盟将坚守“一国两制”,共建一个稳定繁荣的香港,这是目前香港面临的一个迫切问题。大联盟将会全力配合特区政府政策,同时也会设法补足特区政府力有未逮的工作。

当国际抗疫合作遭遇美国「甩锅」政府

1月30日,世界卫生组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。此后百日,面对持续蔓延的疫情,国际社会最需要齐心协力、团结应对,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的战争。然而,加强抗击疫情国际合作的多边主义诉求,受到以“美国优先”为代表的单边主义掣肘和阻碍。

疫情凶猛,世界措手不及。但美国一些政客叫嚣“美国优先”,其狭隘的零和思维及“甩锅”本色,更是表现得“淋漓尽致”,这不仅导致抗击疫情国际合作受到严重干扰,也令美国与中国关系、与欧盟关系面临严峻挑战。

美国疫情于中国、欧洲之后大暴发。然而,美国政府忽视中国通报、世界卫生组织警告以及欧洲疫情严重性,既未提前做好防控部署,也未于疫情暴发后及时调整政策。对因自己应对不力导致疫情大暴发的恶果,美国政府将污水一股脑泼给中国,发起疫情政治化、污名化的国际舆论攻势,后又试图对华进行追责索赔政治讹诈。

美国政府“杀熟”也是毫不含糊——在未同欧盟沟通情况下,单方面禁止欧洲国家公民入境美国;单方面截留德国和法国防疫物资;单方面从疫情严重的意大利运走病毒检测试剂盒……在欧洲被世界卫生组织列为疫情大流行“震中”而亟需援助之际,美国“老大哥”非但隔岸观火,更是施以黑手,令欧洲盟友们寒心。

美国政府还以世界卫生组织“偏袒中国”“领导不力”等为由,宣布暂停向该组织缴纳会费及提供资金支持。在全球抗疫处在逆水行舟时期,美国一些政客将抗疫战场变成政治秀场,出于政治私利,“甩锅”中国、“断供”世界卫生组织,这些做法严重干扰了国际社会乃至美国自身防控疫情的努力,产生极为恶劣的国际影响。

美国政府上述表现,是其近年来在“美国优先”单边主义道路上一意孤行的新的例证。“世界观”出现偏差的美国政府在国际事务中恃强凌弱,不断通过退群毁约的单边行径,冲击多边主义,威胁以联合国为核心的国际体系,动摇以国际法为基础的国际秩序,给国际社会带来诸多难题和困扰,成为当今世界的麻烦制造者。

英国国际战略研究所副所长科里·舍克在《外交政策》杂志发表题为《美国未能通过这场领导力测试》的文章中说,新冠疫情的全球影响本可通过国际组织作用而极大削弱,而这本是美国应该领导的事情。然而,在这场领导力测试中,美国“挂科”了。由于美国政府的狭隘自私与无能为力,美国将不再被视为国际体系的领导者。

所幸,以中国和欧盟为代表的国际社会多数成员一直在致力推动抗击疫情国际合作。面对新冠疫情在全球持续蔓延,中欧双方相互支持和帮助,都主张维护多边主义,积极响应联合国和世界卫生组织倡议,就抗击疫情开展国际合作。双方还积极参与疫苗、治疗药物、诊断试剂等研发生产,向公共卫生体系薄弱的地区提供支持。

虽然断言这场新冠疫情如何重塑国际政治格局为时尚早,但是面对疫情,是坚持科学理性还是制造政治分歧?是加强跨国合作还是寻求脱钩孤立?是推进多边协调还是奉行单边主义?公道自在人心。相信国际社会能够给出符合时代潮流、经得起历史检验的答案。

(执笔记者:任珂;参与记者:于帅帅、刘品然)
新华社柏林5月7日电